

悟道法師晨間講話—命運是可以改造的 悟道法師主講
(第一七八集) 2020/9/18 華藏淨宗學會 檔名
：WD32-007-0178

諸位同修，大家上午好，阿彌陀佛！請放掌。

今天已經是農曆八月初二，快到中秋節了。這個星期一，我們社團法人中華華藏淨宗學會前副祕書長莊善法師告別式，大家發心去幫忙，協助告別式，能夠很圓滿的來完成，非常感恩大家的發心。莊善師她在道場做人做事，也很多同修對她非常的懷念，的確她的付出都是默默的在做，在做事方面可以說是任勞任怨，從不計較，也很主動的來做事，因此有很多人聽到她往生，非常的不捨。但是人生總是無常的，我們學佛的人，以及不學佛的人，大家都要去面對這個無常。

在佛門有句話講，「黃泉路上無老少」，她的母親今年九十三，腳比較差一點，精神、頭腦都非常好；她父親也是到九十歲才過世的，剛過世才一、二年。各人的業力不一樣。不但我們一般人，就連聖人，像世間聖人孔子也不例外，孔子他的兒子孔鯉比他早死，他的學生顏回也是四十三歲就走了。這就是各人的業力不一樣，過去生造的業，這一生的一個果報，所以壽命長短、各人的福報、身體健康不健康是這一生的一個果報。果報是前生我們造的業因不同，這一生得的果報也不一樣。

當然根據佛經上講的，命運是可以改造的，《了凡四訓》也給我們提供了一個很有力的證明。在現代，我們淨宗學會導師上淨下空老和尚，他給我們現身說法，他也是最具有說服力的一個證明。他的壽命，大家如果聽過他老人家講經都聽過，而且不是聽一遍、二遍，常常聽到。他常講，他的壽命四十五歲，他有兩個同戒出家

眾(同時受戒，同年)，他們同時去給人家算命，算命先生說他們三個人壽命不過四十五歲。一個戒兄四十五歲那一年，二月份就走了，一個是五月。七月份我們師父在基隆十方大覺寺講《楞嚴經》，那個時候我跟我弟弟去聽經，聽了三天，法師沒來了，不曉得什麼緣故。後來經過一個月，我們又得到消息，法師在台北車站對面李月碧講堂繼續講經。後來我們再去聽經，才知道原來師父病了一個月，而且才聽到他講算命先生算他們三個人都不過四十五歲。前面二月走了一個，五月走了一個，七月我們師父生了一場病，他知道壽命到了，也不找醫生，醫生只能治病，不能治命，命沒有了，神仙也治不了，所以他也就不找醫生了，天天念佛求往生，結果病了一個月，病又好了，好了又繼續講經。

我們可以從這個階段知道，我們師父上人從生病那一個月之前，這四十五年是過去生造的業，這一生的果報；病好起來又繼續講經，就是今生這個四十五年他修的。當然前半段還沒有遇到佛法，也是造罪業，跟他父親打獵殺生，二十六歲開始學佛，一直到四十五歲，這個十九年當中他修的，他發願弘法利生，講經說法，結果就延長他的壽命。這個也是在台中蓮社李老師勸這些學生，看到這些學生有的貧窮、短命的、薄福的，看到那個相，貧窮、短命、薄福，都勸他們發心學講經，改造命運。學講經弘法，改造命運很殊勝，比了凡先生修得要殊勝，當然了凡先生他也是弘法利生。所以前面四十五年是過去世造的業，今生的果報；後面到現在是這一生，從二十六歲開始接觸佛法一直到現在，這一生修的，延壽延了到今年是四十九年，延了這麼長，這個也是非常殊勝。

所以命運是可以改造的，關鍵在我們個人用什麼心態來修，這是一個關鍵。所以我們現前看到淨老和尚給我們示現改造命運，他改造命運比了凡改得殊勝不曉得多多少倍！我們現前看得到的，這

個說服力是最大的。我也是看到師父這麼修，信心才慢慢增長起來。再看《了凡四訓》，古書講得的確沒錯，現在就有現實的例子，我們再往前推，可以證實古人這個記載現在都有，真的，不是假的。命運可以改造，關鍵我們要懂得改造命運的原理、方法，當然最主要還是心態，心。在我們放小蒙山，一開始就要念《華嚴經》這首偈，「若人欲了知，三世一切佛，應觀法界性，一切唯心造」，都是我們的心在造的。我們讀《感應篇》，當然也是要轉我們的心，這個心依照《感應篇》講的善惡標準，我們自己做個轉變，轉的幅度大，現前我們就可以看到改造命運的花報，將來果報當然就更殊勝。所以關鍵我們要用對心來修，這是一個關鍵。詳細的理論方法都在《了凡四訓》，我們可以多從這方面去深入。所以命運是可以改造的。

好，今天就跟大家分享到這裡，祝大家福慧增長、法喜充滿，阿彌陀佛！